

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben: Egy óra — 8000 K, Három óra — 24.000 K, Egyes szám köznap 300, vasár- és ünnepnap 500.  
Vidéken: Egy óra — 8300 K, Három óra — 24.900 K

Feladvó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet. A Debreceni Első takarékpénztár épületében. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

## Felhatalmazást kér a kormány.

A pénzügyminiszter Párlaba való utazása előtt aláírta az indemnítási törvény javaslatát, amelyet most Bud János közlekedési miniszter be is nyújtott a parlamentnek. A törvényjavaslatban azt kéri a kormány, hogy adjon felhatalmazást a parlament hat hónapra terjedő időre, hogy a költségvetés megszerkesztésének munkája zavartalanul haladjon a maga jól kidolgozott útján.

Ellenzéki oldalról hibáztatják a kormányt az indemnítási törvényjavaslat benyújtása miatt, mert úgy vélik, hogy a kormány elkészve szánta rá magát ennek megtételére. Nálunk ugyanis el sem tudják képzelni politikuskaink az indemnítási vitát másként, mint úgy, hogy ennek az egyébként legfontosabb kormányzati alapfeltételnek a tárgyalása során tállalják fel mindazt, ami a lelküket nyomja, ami sok esetben abszolút nem járul hozzá az ország sorsának javításához, sőt a legtöbb alkalommal egyenesen kérékkötője a komoly parlamenti munkának.

Az ellenzék úgy fogja fel a felhatalmazási törvény tárgyalását, mint ellengadhatatlan kritikát lehetőséget amikor teljes erejével neki kell rontania a kormánynak, pedig az ellenzék parlamenti szereplése egyébre alig terjed ki, mint a kritika állandó gyakorlására. Az ellenzéknek tehát nemcsak az indemnítási vita során van joga kritikájának nyilvánítására — hanem a parlamenti munka minden egyes fázisában.

Egyebekben ez a kritika, amely mindig a politikai színezet jegyében szokott — igen gyakran okatlanul — hosszúra nyúlni, az indemnítási tárgyalása során a legkevésbé jogosult, mert a felhatalmazási törvényjavaslatról leginkább elmondható, hogy a politikától távol áll, mert miről van szó? Tisztára gazdasági jelentőségű dolgokról amikor a kormány az államháztartás vitelének érdekében gazdasági vonatkozású felhatalmazást vesz igénybe.

Nagyon helytelenül teszi az ellenzék, ha az indemnítási vitákat újabb erősen politikai vonatkozású szónoklatokkal tüzdeli tele, amelyekkel egyébre alig kíván elérni mint azt, hogy a kormány helyzetét megnehezítse s esetleg ex-lexbe kényszerítse. A jelen esetben ez annál is inkább indokolatlan lenne, — ha csak a gondolata is felmerülne — mert a kormány igen erős és nehéz alkotó munkával van elfoglalva, amikor igazán felesleges időpocsékolás volna a személyes háttérü vitáknak bő teret engedélyezni de ettől eltekintve is a kormány olyan ígéretet tett a javaslat benyújtásakor amellyel kapcsolatban minden ellenzéki szószáhsogatás okatlan, mert arról van szó, hogy a hat hónapi indemnitás megszavazása nyomán módja nyílik a kormánynak az ellenzék által oly gyakran kívánt költségvetés zavartalan megszerkesztésére.

Különben is, csaknem három heti idő áll a parlament rendelkezésére, amelyhez hozzájárul az ülések nyolc óras időtartama, amely terminus éppen elegendő arra, hogy az ellenzék teljesen kiöntse szíve fájdalmát.

## A magyar kölesön ügye.

Páris dec. 13. Cseh Sajtó Iroda: A magyar kölesönügygel kapcsolatban a magyar sajtó pldához hasonlóképpen két jegyzőkönyvet készített elő. Az egyik jegyzőkönyv a politika, a másik a pénzügyi kérdésekre vonatkozik. A megállapításoknál különösen azokat a kérdéseket teszik vizsgálat tárgyává amelyek-

ben egyrészt a kisantant, másrészt a nagyantant érdekében Magyarország-hoz való viszonyában. Francia körökben kijelentik, hogy a szerdai előkészítő ülés benyomása általában kedvező volt. Az első politikai jegyzőkönyv szövegének megállapításánál alkalmasint nem lesznek lényeges megváltoztatások.

## A tisztviselők sürgős megsegítése.

A Kansz részéről Selymy államtitkár alelnök Avató helyettes államtitkár ügyvezető elnök és dr. Javoriniczky számvizsgáló főtanácsos vezérigazgató ma délben hosszas tárgyalást folytattak Bud János pénzügyminiszteri helyettesével. A Kansz vezetősége feltárta a közalkalmazottak súlyos helyzetét, rámutatott a kö-

zöttük jelentkezett nyugtalanságra és adatokkal igazolta a gyors és megfellelő segítség szükségességét. A miniszter a vezetőség előterjesztését teljes megértéssel fogadta. Biztosította a küldöttséget a kérelem támogatásáról és kijelentette, hogy a kérdést a helyettes miniszterelnököt sürgősen tájékoztatni fogja.

## Vége felé jár a földreform novella vitája

Gaál Gaszton beszéde.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülést 11 óra után nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök.

Napirend szerint következnek a földreform novella folytatásos tárgyalása. Az első szónok Hegedűs György. Pártállásánál fogva elfogadja a novellát, de ez nem jelenti azt, hogy a novella minden tekintetben jó. Véleménye szerint a novellának sok baja van. Különösen sok benne az ellentmondás és sok kérdés nincs benne véglegesen rendezve úgy, hogy politikai tekintetben alkalmas szolgálat olyan igazságra, amelynek következményei beláthatatlanok.

Eközben megjelenik a teremben Apponyi Albert gróf, akit a képviselők zajosn megjelölnek. Felállnak helyükről és hosszasan tapsolnak. Apponyi mosolyog megköszöni az üdvözlést, majd helyére ül.

Hegedűs György folytatja a beszédét. Kifogásolja, hogy a földjénylőke-igazolási eljárás alá vetik forradalmi megatartásuk miatt. Kérdezi miért nem igazolják a bankárokat ügyvédekét, újságírókat, sőt a képviselőket.

Szeretné, ha statisztikai adatokkal állnának elő arról, hogy milyen arányban vették igénybe a zsidó ingatlanokat. Mert pl. az Eszterházyaktól 80 ezer katasztrális holdat vettek el, tehát nagyon szeretné tudni, hogy a 3.800.000 katasztrális holdból, amely a zsidók kezén van, mennyit vettek el. Különben az Eszterházy uradalomról kijelenti, hogy arról a legnagyobb elismerés hang-

ján beszélhet, mert az minden jogos igényt kielégít.

Ezután foglalkozik az egyházak ért támadásokkal. Nem érti ezeket a támadásokat mert hiszen az egyház minden tekintetben csak tiszteletet éreztet maga iránt. A katolikus egyház olyan régi, mint maga a magyar állam. A katolikus egyház ott volt ezer esztendő óta a magyarság minden bajában, átszenvedte vele együtt az ezer esztendőt és nemcsak minden alkalommal védelmére is kelt ennek a hazának, hanem ezen felül ne feledjék el azok az urak, akik az egyházat támadják. — hogy a katolikus egyház segítette ennek a hazának szent koronát adni és ez a szent korona volt az, amely a nemzetet és hazát minden viharban meg tudta tartani és a szent korona lesz az, amely a mai helyzetből újra ki fogja menteni a nemzetet.

A szerzetesrendet is támadják, már pedig nem szabad elfelejteni, hogy a szerzetesrendek nagy hazafias és kulturális szolgálatot tettek. Részteljesen ismerték az egyes szerzetesrendek keletkezését és működését. Nem tudja, mi kifogás lehet a szerzetesrendek ellen. Hiszen ezek terjesztették a kulturát, ezek őrizték meg számunkra a klasszikusokat, ezek iskolákat alakítottak és más közéleti intézményeket, tehát teljes tiszteletet és hálát érdemelnek a magyar államtól. Kérdezi, hogy ha a magyar történelem ezer esztendejéből kivesszi a

katholicizmus ezer esztendejét és kivesszi ezeknek a férfiaknak munkáját is akkor mi marad meg az ezeréves történelemből. Az egyházi vagyont, amennyire csak lehet, mentesítsék a megváltás alól, ha azonban más föld nem állna rendelkezésre, akkor ezeket is vegyék igénybe, de gondoskodjanak arról, hogy más helyen pótolhassanak ezek a kiszakított részek.

Utána Gaál Gaszton szólal fel: Az indemnítási vita során is elhangzott tisztán demagó megállapítás, hogy az egyke és a nagybirtok szoros összefüggésben van. Már akkor rámutatott ennek az álláspontra tarthatatlanságára mind amelleit a mostani vitában néhány szónok ezt a demagó megállapítást magáévá tette.

Az egykét természetben látta. Van-nak falvak, amelyekben az egyke rendszer dul, mind amelleit a tanjákról közvetlenül dől a gyermek az iskolába, Franciaországban, ahol pedig tudvalevőleg nincs nagy birtokos, a legnagyobb-mértékben dul az egyke.

Foglalkozik Grieger Miklós felszólalásával. Grieger azt állította hogy a nyugalmat csak egy állandó otthon és egy megingatathatlan föld biztosíthatja. Kérde Griegertől, hogy ez a föld megingatathatlansága csak a kisbirtokra vonatkozik? Mert ha a megingatathatlan földről van szó ez a nagybirtokra is kell, hogy vonatkozzék. Egy van ami megingatathatlan, ez pedig a jogrend. Ennek következményeképpen, ha valaki földeket elveszik, azt csak kizsájtással tehetik meg.

A törvény rendelkezéseitől eltérőleg olyanokat is juttattak földhöz, akiknek a törvény szerint nem volna szabad földet adni. Képviselőknek tabornokoknak és másoknak is adtak földet, akiknek egyéb foglalkozásuk is van. Van képviselő, aki hatvan hold földet kapott. (Nagy zaj az ellenzéken: hol az a képviselő?)

Barta Sándor: Ismerjük már. Gaál Gaszton: Nem egyes ember, hanem egy rendszer ellen harcolok, amelyet igazságtalannak és helytelennek tartok. Ez azonban nem egyedül álló helyzet. Tud agy tábornok, aki szintén kapott 200 hold földet és amikor végleges kiosztás megtörtént, a tábornok megjelent a helyszínen, amikor megakarták mutatni a földet, a tábornok kijelentette hogy nem kívánsi rá, mert a mellette álló két urát érdekli csak, a kik bérbe vették a földet. Mellesleg megjegyzi, hogy va két bérlő zsidó volt. Kijelenti, hogy mindaddig, a míg az igényjogosultakat ki nem elégitik, senki sem igényelhet és nem kaphat földet.

A földreformnovella több rendelkezést kifogásolja. Kijelenti hogy súlyosan sértik a magánjog alapelveit. A novellát nem fogadja el. Az elnök az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

Az elnök az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

## A protestáns egyházak akciója

A protestáns egyházak harcot vesznek fel Klébelsberg kultusz politikája ellen. Ma délután ülnek összejánácskozásra az evangélikus püspökök. Legközelebb a református egyházi vezetők is határoznak álláspontjuk dolgában.

Vétele eladása, igénybe vétele kihelyezése

**ÉRTEKPAPIROK KOSZTPÉNZEK**

Főüzlet: Debrecen, Ferenc József-ut 42. Telefon: 298.

a legelőnyösebben Nylregyháza, Kállai-ut 8. Telefon: 42.

**Rosenfeld Endre** tőzsdébizományi és áruforgalmi irodája.

**A kis antant és a magyar kölcsön.**

Belgrád, dec. 13. Cseh Sajtó Iroda: Ninesies külügyminiszter a skuptsina pénzügyi bizottságában a következő jelentést tette:

— Magyarországgal való viszonyunkban a legutóbbi időben lanyhabb atmoszféra támadt. A magyar kölcsön kérdésében a kisantant államai megegyeztek abban, hogy elvileg a kölcsön megadását nem elvárják, de csak abban az esetben engedik meg, ha az ő érdekeit is megóvják.

**Nyírség kutatás.**

A Tisza István Tudományos Társaság által megindított Alföldkutatás ügye, újból egy jelentősebb lépéssel haladt előre. Csak most adunk hírt a Hortobágy kutatás adminisztratív bizottságának megalakításáról és már is jelentést tehetünk, hogy hasonló bizottság alakult a Nyírségre vonatkozólag 12-én, szerdán Nyiregyházán.

Az ekkor tartott értekezleten dr. Kállay Miklós szabolestvárnagyai főispán elnököt s jelen voltak Míkecz István alispán, dr. Szasztyai Zoltán vármegyei főügyész, dr. Benes Kálmán Nyiregyháza polgármestere, Míkecz Dezső udvari tanácsos a Besenyei kör elnöke, Vitorisz József, Kardos István, Kiss Lajos, muzeumőr, Tege János és mások. A tudományos társaság részéről dr. Pokoly József elnök, ismeretű a munkaprogramot, Részletes felvilágosításokat adta az egyes felmerült kérdésekre Nagy Jenő és Hoffer András, a kutató munka részesei.

Az értekezlet nagy lelkesedéssel fogadta a Nyírség felkutatására megindított akciót és kimondta, hogy a tudományos munkák erkölcsi és anyagi támogatására a vármegye közzsége sorompóba állítja és a támogatást megszervezi. Az értekezlet eredménye gyanánt biztosítottak vehető, hogy a Nyírség kutatása tervébe vett öt évi időszakban a vármegye és közönsége rendelkezésére fogja bocsátani a tudományos társaságnak azt az évi 10-10 milliót, mely a kutatás és a tudományos munkák megjelenésének költségére szükséges.

**Az arad-csanádi vasutak ügye**

Budapest, dec. 13. Illetékes helyről közlik a MTL-vel: Mivel a magyar kormány az utóbbi években ismétlen eredménytelenül kísérlete meg, hogy az Arad-Csanádi Egyesült Vasutak ügyét a trianoni szerződés értelmében a román kormánnyal közvetlen tárgyalás alá vegye, ebben a kérdésben a népszövetség elé való terjesztésre határozta el magát. A román kormány azonban legutóbb mégis arra az álláspontra helyezkedett, hogy az ACSEV ügyében kész a régóta várt közvetlen tárgyalások útjára lépni. Ezzel egyelőre tárgyalomá vált hogy az ügygel a nemzeti szövetsége foglalkozzon. Amennyiben a román kormánnyal sikerült megállapodásra jutni, akkor a ügyet vegyék le a napirendről.

**Meinl féle**



**uj termésű tea**

**A földreform vitát gyorsan befejezik.**

**Az indemnitás ellen haro készül.**

A nemzetgyűlésen ma délelőtti megkezdődtek a 8 óras ülések és ezzel a földreform vitája jelentékenyen előbbre jut. A kormányparti részéről alig várható több felszólaló. A polgári ellenzék részéről pedig egy-két képviselő és a szociálista csoportból egyedül Györki Imre vesz részt. Az általános vitát rövidesen befejezik. Aza gar novelle lefegyverezése után nyomban az indemnitás követelések, amelynek törvényerőre emelkedése az ex-lex esetleges szempontjából nagy fontossággal bír.

Politikai körökben mozgalom indult meg, hogy a rendkívüli helyzetre való tekintettel, valamelyes megállapodás legyen létesíthető, amely megakadályozná az indemnitási vitátul hosszúra való nyúlását. Kormányparti oldalról indult meg az a kezdeményezés, Vass József helyettes miniszterelnök egy óra tájban felkereste Szcitovszky Bélát, a Ház elnökét, akivel fél háromig kimerítően tárgyalta a Ház munkarendjének

kérdését. A tanácskozások befejezése után Vass József helyettes miniszterelnök munkatársunknak a következőket mondotta:

— A szövegben lévő és két legsürgősebb törvényjavaslatnak, a földreform novellának és az indemnitásnak parlamenti tárgyalásáról tanácskozunk a házelnök úrral mert fontos, hogy ezek a javaslatok mielőbb tető alá kerüljenek. Alig hiszem, hogy az ellenzék jobb belátásból szót emelve, jogával a legszükségesebb mértékben túlmenőleg éljen. A kormány valóban azt óhajtja, hogy az indemnitás kellő időben megszavaztassék. Epp ettől indítottatva az indemnitási javaslat semmi más nem tartalmaz, csak a szorosán vett pénzügyi intézkedéseket.

Munkatársunk ezután kérdést intézett a helyettes miniszterelnökhöz a parlamenti szünetre vonatkozólag és azt a választ kapta, hogy ebben a kérdésben végleges döntés még nem történt.

**Tőzsdenap lesz a Karácsony előtti napon is.**

A banktisztviselők körében rendkívül elkeseredést keltett a tőzsdetanácsnak december 24-i tőzsdenapra vonatkozó határozata. A tőzsdetanács tekintet nélkül a karácsonyi ünnepek inánt kijáró kezeletre, még december 24-én is meg akarja tartani a tőzsdenapot.

Erre vonatkozólag a tőzsdetanács egyik vezetőtagja a következőket mondotta:

— Két rossz között kellett választanunk: Vagy tartunk karácsony napján is tőzsdenapot, vagy pedig hat napon át nem tartunk. Arra az elhatározásra jutottunk, hogy kisebb baj ha 24-én egy óra hosszatt lesz tőzsde, mintha hatnapig egyáltalán nem lesz. Nem tesszük ki az országot a hat napos tőzsdeszünet megakadályozásának. A tanács semmi esetre sem változtatja meg határozatát.

**Holnap lesz a karácsonyi vásár ünnepélyes megnyitása.**

**Tündérvilág az „Arany bika“ szálloda disztermében.**

Általános nagy érdeklődéssel várt jótékonsági karácsonyi vásár holnap, szombaton délelőtti tíz órakor nyílik meg ünnepélyesen. Dr. Lindenberger János pápai prelátus nyitja meg, amely után déli egy óráig sétahajverseny lesz.

A vásár gyönyörködtető képet fog nyújtani. Köröskörül díszített sátorokban a Kath. Leányklub tagjai jelmezekben árulnak olesó karácsonyi ajándékokat. Lesz ott annyiféle sátor és annyi ajándéktárgy, csak győzzek megvenni. Pedig mindennek olesó ára lesz.

Megemlítjük például, hogy egy kifli ára százhusz korona és a vásárron egy remekül elkészített szendvicset lehet ezért kapni. Persze nagy szerű buffette lesz a vásárnak, ahol csupa magyar ruhás urleányok árul-

sítanak a Szent Erzsébet egyesület urnőjével együtt. Csaknem minden sátorban más jelmezben lesznek az urleányok.

Fenn a pódiumon lesz az egész napon át tartó sorsolás. Több mint hatercezer darab tárgyat lehet nyerni. Lesz jósda is, ahol urasszonyok és urleányok jósolnak kártyából és tenyérből, cigány jelmezben.

Délután négy órától este nyolc óráig minden órában más-más műsorral kabaré lesz a hangversenyteremben.

A jótékonsági vásár két napig tart. Szombaton és vasárnap, mindkét napon este nyolc óráig. Belépő díj személyenként ötszáz korona.

**Megnyilt a Petőfi-tér 7. szám alatt,**  
Deák Ferenc utca sarkán a 0-0

**Vadászkürt szálloda.**  
Tiszta, kényelmes utcai es udvari szobák.  
Tulajdonos: **AZOR GYULA.**

**Nagy karácsonyi vásár!**

Karácsonyfa cukorkák és karácsonyfadíszek, gyertyák, csokoldalé különlegességek. — Tokaji gyógyborok, gyógycognacok, likőrök, pezsgők, teák, tea rumok, tea ütemények nagy választékban.

**Sajátítottésű ó-rizling bor 2000 kor. Tiszán kezeft fűszerek, cukor, kávék, mazsola, mandula, mogyoró, dió, mák, befőttek baracklekvár, házi szilvalekvár, akáceméz stb.**

**Naponta friss uradalmi tej, vaj és teavajak, lego'esőbb napi áron kaphatók:**

**TOKA FERENCZ**  
Szent Anna-utca 1. szám  
fűszer és csemege üzletében.

**A közlelmezési miniszterium fennmarad.**

Hetek óta szóban forog a közlelmezési miniszterium megszüntetésének kérdése. Erre vonatkozólag legilletékesebb helyen a következőket mondották. A közlelmezésügyi miniszterium végleges megszüntetése nagy előmunkálatokat kíván. A miniszterium önmagát tartja fenn, miután tisztviselőinek fizetését nagy részben az örleési adókból fizeti. Bud János miniszter újabb megbízatása semmi esetre sem érintheti a miniszterium működését. A miniszter eddig is Prónayt bizta meg távollétében az ügyek elintézésével. A miniszterium megszüntetése illetőleg kétrészre osztása egyelőre nem aktuális.

**A mai tőzsde.**

**A korona 0.300.**

**Zürichi zárlat:** Berlin 135, Hollandia 219 egyenlecad, Newyork 573 háromszázad, London 2505, Páris 3033, Milánó 2492 fél, Brüsszel 2630 Prága 1675, Budapest 300, Belgrád 650, Bukarest 295, Bécs 80 ötvenlecad, Szófia 287 fél.

**Devizaközpont hivatalos árfolyamai**  
Angol font 93260—97600 francia frank 1150—216, Brüsszel belga frank 980—1025, London 92900—97300, Páris 1135—201, Bécs asztrak korona 30.00—32.20 Szófia leva 143—54, Többi változatlan.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai terménytőzsdén közepes forgalom mellett az irányzat tartott volt, az árak nagyjából változatlanok. A gabonafélék kissé szilárdabbak.

**Színház.**

**A Csokonai színház műsora**

**Szombaton:** Leányvásár, operett.  
**Vasárnap délután:** Paraszt kisasszony, népszimű.  
**Vasárnap este:** Leányvásár, operett.

**Az Amerikában nemrég elhunyt magyar zeneszerző, Jacobi Viktor búvós dalami csengenek fel ma a Leányvásár reptise alkalmából. A poétikus, mulajató meséjű operettre — mely még mindig kedvence a közönségnek, nagy ambícióval készült úgy az igazgatóság — új díszleteket készíttette — mint az egész operette együttes.**

**Kedden Walbauer-Kerpely vonós-négyes.**

**Szerdán, csütörtökön orosz cári ballett.**

**A karszemélyzet karácsonyi jutalomjátéka.** A Csokonai színház derék karszemélyzetének karácsonyi ajándékot azaz ad a színház látogató közönség, ha elmegy arra az előadásra, amely 22-én, szombaton délután három órakor lesz a Csokonai színházban. Színré kerül a Hazajáró lélek című határos szimű, amelynek főszerepeit Kardoss Géza és Halassy Mariska fogják játszani.

**Díadalmas öklöl** detektív kép. 7 felvonásban, Carpentier, a világhírű boxhajnok főszereplésével és Mr. Agrólszakadt cowboy történet 5 felvonásban, ma az Omnia sláger műsora.

**Dr. Mabuse,** hétfőn az Omniában.

**Figyelem! Figyelem!**

**Zsiradék**

szükségletét legjobb minőségben és lego'esőbb árban csak **Kovács Sándornál** szerezhető be, kisebb-nagyobb tételekben. Nagyobb tételek előre megrendelhetők. — Sertés őlest elvállalok, uradalmakban is. Csapatos húst megveszek. **Burgondia-utca 12. szám.**

**TUZÁLLÓ ÉGLÁK**

Tóth Józsefnél, Timár-u. 11.  
TELEFON: 10-92.

## Vallásos-estély.

Dr. Baltazár Dezső püspök előadása.

Ma, pénteken f. hó 14-én, délután 5 órakor a Templomegyesület vallásos estélyeket rendező szakosztálya az oratóriumban vallásos-estélyt rendez.

Programja: 1. Gyülekezeti ének. 2. Baia Mihály amerikai költeményéből szaval Eöry Szabó Dezsőné. 3. Szóló ének: Debreceni Kató, zongorán kíséri Szele Miklós tanár. 4. Dr. Baltazár Dezső püspök folytatja amerikai utjáról szóló előadását. 5. Énekel Berei Barna és orgonán kíséri Szigeti Gyula. 6. Közének.

Belépti-díj nincs. Az estély önkéntes adományait a karácsonyi szegény akcióra fordítjuk.

## Kirabolt tanítónő.

Mezőtúr, dec. 13. Makay Teréz tanítónő ingóságait Mezőtúrtól Körös-ladányba akar a szállítatni s e célból vagon bérelt, amelyet el is indítottak a holmival. Gyomán a vagon lecsalották és egy mellékvágányra tolták, hogy másnap továbbbírják rendeltetési helyére. Reggel meglepetve látták, hogy a vagon ki van fosztva közel 20 millió korona értékű holmit elhurcoltak belőle. Azt hiszik, hogy utközben rabolták ki a vagon, a nyomozás megindult.

## Ma kezdődnek a művész-esték a Korzó kávéházban.

Pompás mulattató műsorral.

Ma pénteken, kezdődnek a művész-esték a Korzó kávéházban. A legnépszerűbb fővárosi művészek fognak itt, ez alkalommal vendégszerepelni s bemutatják a fővárosi kabarék legjobb, legfrissebb számait. Csupa derű ömlik el egész műsorunkon, úgy hogy ezek a művész-esték legfőképpen mulattatók, szórakoztatók lesznek. És ki ne áhítana a most néhány kellemes, derűs órát, különösen akkor, amikor ezért belépti díjat sem kell fizetni.

A pompás műsor, amely önmagáért beszél, a következő: 1. Bevezető konferencia. Elmondja Kovács Andor, a budapesti Apolló kabaré művésze. 2. Bekker Médi táncosnő. 3. Konferencia-verseny (paródiák) előadja: Kovács Andor. 4. Békefi László tréfája. Előadja: Balogh Böske és Kovács Andor. 5. Bánhidu József, a Renaissance színház tagja. Szünet. 6. Rosnyai Lili énekesnő, a Cercle des Etrangers tagja. 7. Balogh Böske, a Király színház tagjának nője. (Kvintett.) 8. Kovács Andor konferál. 9. Bánhidu József tréfás kvintettje. 10. Kovács Gyula darabja. Játssza: Bánhidu József és Balogh Böske. Zongoránál Vécsen Leó, a Tabarin karmestere ül.

Az előadás kezdete pontosan 9 órakor. Tekintettel a nagy érdeklődésre az igazgatóság tisztelettel kéri a közönséget, hogy akik még asztalt foglalnak, szíveskedjenek telefonon foglalni. Telefonszám: 399. Belépti-díj nincs.

## Szőnyegek,

függönyök, terítők, leghasznosabb karácsonyi ajándék a legolcsóbban

Horn és Erdélyinél  
KOSSUTH-UTCA 19.

## Szélhámos álmérnök.

Két évre ítelték.

Erdékes bűnügyet tárgyalt tegnap a debreceni királyi fővármegyéségi Visky tanácsa. Martos Jenő többszörös csalással vádolva ült a vádlottak padján. Martos Jenő zürichi mérnöknek adta ki magát és mint ilyen válogatott agyafurcsággal követte el a legvakmerőbb csalásokat Debrecenben és a vidéken.

A főtárgyaláson Martos Jenő beismerte csalásait, melyet Büdzent-mihályon, Nagybajomban követett el. Aztán elfjött Debrecenben, itt megismerkedett egy leánnyal, ennek házasságot ígért magát és menyasszo-

nyát egy helybeli biztosító intézetnél 50-50 millió koronáig bebiztosította. Ezenkívül még több szélhámosságot követett el, mikor Debrecenben ez év szeptember végén letartóztatta a rendőrség.

A mai főtárgyaláson a vádlott beismerte tettét és mindent megbánt. A vád és védbeszédet meghallgatása után a bíróság Martos Jenőt bűnösnek mondta ki és 3 rendbeli csalás kísérlete miatt 2 évi börtönre és 35.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## Ujdonságok.

A Luther Szövetég vallásos estélye f. hó 16-án, vasárnap d. u. 5 órakor lesz megtartva. Dr. Bruckner Győző miskolci ev. jogakadémiai dokán „A mikulás kultusz eredete és jelenségei” címen tart előadást. Kontsek Irén szólo éneke. Galánffy Zsuzsa szavallata, Szücs Gergely, Kornstein János dr. Müller Ottó hegedűjátéka és egyes kar teszük áhítatossá a szépnék ígérkező estélyt. A műsört a vasárnapi számban közöljük.

Ady-matiné az Apollóban. Debrecen idei szennonjának egyik legérdekesebb s egyben legjelentősebb kultur eseménye az egyetem jogász-szakosztálya által december 16-án délelőtt 11 órakor, az Apolló mozgóban rendezendő Ady-matiné. A matiné programja a következő: Megnyitó beszéd tartja a szakosztályi elnök, jékei Balogh György joghallgató Ady verseket szaval. Ady dalok előadja Molnár Imre zenekadémiai tanár. „Ady az ember” felolvasás tartja Ady Lajos. Halassy Mariska Ady verseket szaval. Ady dalok előadja Veitl Ilonka. „Ady a költő” felolvasás tartja Oláh Gábor. Rolkó József Ady költeményeket szaval s végül Molnár Imre énekszáma rekeszti be a műsört. Az énekszámokat dr. Diczig Alajos kíséri zongorán. Jegyek mérsékelten még kaphatók az Apolló pénztáránál és a Méliusz könyvkereskedésben. Helyárak 3000, 2000 1000 korona.

Az Operaház csengőhangú tenoristája: Toronyi Gyula magyar dalokat énekel Magyar Imre zenekarának kísérete mellett a Bikában szombaton és vasárnap. Belépő-díj nincs.

Unitárius istentisztelet. Dr. Csiki Gábor budapesti unitárius lelkész december 16-án d. e. fél 12 órakor a Kossuth utca ref. templomban istentiszteletet tart és urvacserét oszt. Az istentisztelet alatt énekel Timár Ila, orgonán kíséri Hammerstätt János zenetanár. A presbiterium 15-én d. u. 5 órakor a gondnoki hivatalban (Hatvan u. 24. sz.) ülés tart.

Simkovits Sándor műkertész, viráruzlete megnyílt. Kossuth-u. 11.

A Debreceni Kálvinisták Templom egyesülete felkéri mindazokat, akik a karácsonyi szegényakció számára gyűjtés végett gyűjtő-ívet vettek át, hogy ez íveket december 15., szombat délután 5 óráig a Templomegyesületi titkárnál adják be és a gyűjtés eredményéről számoljanak el.

Diadalmas ökl az Omniában. Terrari Albertina december 14., péntek este 8 órai koncertjére még 8-10 ülőhely és néhány állóhely kapható. A művésznőt Kósa György zongoraművész kíséri.

Százezer korona jutalmat adok annak, aki ezelőtt 10 nappal a Darabos-utca 26. szám alól, az előszobából ellopott egy sötétszürke bársony bélelű, férfi téli kabát tettesének nyomára vezet. Piac-utca 10 Kossuth illatszertár.

Fontos tudnivalókat tartalmaz a 39-es Naptár. Hadőzvegyek, hadiárvaik jogainól bő közleményt hoz. Megmagyarázza ki lehet a vitézi rend tagja. Érdekesebbnél-érdekesebb közlemények vannak a könyvben, mely a legolcsóbb naptár. Ára csak 3000 korona. Kapható lapunk kiadóhivatalában, Kossuth-utca 3. szám.

Esküvője napján menyasszonyi fényképeit Ruzsicskánál csináltassa. Piac-utca 32.

Gyermekek, felnőttek legjobban s legolcsóbban Meinel MALTIN kakaóval táplálkoznak. Meinel Piac 59.

Kékkó oldatot ivott. Tegnap reggel a Görbe-utca 7. szám alatt egy 14 éves kisleány eddig ismeretlen okból kékkó oldatot ivott. A házbeliek ragán értesítették a rendőrt, aki értesítette a mentőket, akik a helyszínre kiszállottak és gyomor mosást rendeztek. Ezután a súlyosan sérült kisleányt kiszállították a belgyógyászati klinikára, itt azonban nem volt hely és így visszavitték a lakására, ahol most ápolják.

Carpentier boxbajnok az Omniában Olcsó és tartós képeket készít Berzéki műterme Piac u. 38.

Kártya-terem a Korzó nagy kávéházban. Kijűnően szellőztetve jól fűtve. Személyenként új kártyáért 1500 koronát, használt kártyáért 500 koronát számítanak a tulajdonosok.

## Kosztpénzt

legelőnyösebb kamatozáásra elfogad és kihelyez  
Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám.

## Mélyen leszállított árak a Közsükségleti Áruházban Csapó-utca 9. sz.

Férfi divat ingek 2 gallérral 24, 27, 30, 35 ezer K. Férfi alsónadrág 9900, 11, 1150, 27000 K. Selyem kötött nyakkendő 3500, 4900, 6750, 14.500 K. Férfi zokni fekete 1800, színes 2400, 2600 K. Zsebkeendő 1900, 2200 K. Hósapka 3900, babszőrvédős 6900 K. Schál 6900 K. Női harisnya 3000, 3600, 7200, 14.500 K. Női sapka és schál 25.000 és 19.500 K. És egyéb itt fel nem sorolt cikkek mélyen leszállított árban december 31-ig kapható.

## Bika kávéház hangversenyei.

Toronyi Gyula, a m. kir. Operaház tenoristája, ki mint operettszínész is elsőrangú és Kovács Lilly a Városi Színház tagja, a Hamburgi menvasszony főszereplője, szombaton, vasárnap este 9 órakor és vasárnap d. u. 4 órakor a Bika kávéházban és étteremben nagyszabású s elsőrangú műsorral hangversenyeznek. Belépő-díj nincs. Asztalok Bika főpincéjénél megrendelhetők.

Barmester megérkezett a Korzó Kávéházba. Kijűnően amerikai italok. Rác Janci 16 tagu zenekarával muzsikál esténként.

Megnyílt a Merinó posztó kereskedelmi részvénytársaság Piac u. 43. sz. Raktáron tart férfi és női posztó különlegességeket. Nagyban és kicsinybeni eladás.

Róna fényképészet 1 szalon Piac-utca 58. I. emelet, II. lépcső. Felvételek reggel 8 órától délután fél 4 óráig boros időben is. Felvételeket kérem 24 órával előbb bejelenteni. Telefon 12-11.

Karácsonyfadiszkek képes és mesés könyvek, Ifjusági iratok, levélpapír-különlegességek, izléses ajándéktárgyak legszebb kivitelben, olcsó áron szerezhetők be a Csáthy Ferenc irodalmi vállalat r.-t.-nél.

## Legszebb karácsonyi ajándékok

FRANK IMRE  
kalap és uridivat üzletében  
Piac-utca 43. sz.

## Nyílttér.

Czabán Vilmos Hadházi-ut 4. sz. alatti fűszerüzletét átvetttem. A hitelezők követeléseiket 8 nap alatt jelentseék be.

Rosenheim Jenő  
fűszerkereskedő.  
Hadházi-ut 24. és 4. szám.

## Mit hirdet ma

az  
Ingóságközvetítő ?  
Arany János-u. 14.  
az udvarban.

Egy uriaszony elköltözése folytán gyors kiárusításra kerülnek az Ingóságközvetítőben: 60 méter kézimunka csipke, abroszok, terítők szalvéta, sifonstráfok, függönyök és mindenféle ruhamezők, ruhaneműk, cipők stb. Igyekezzék mielőbb megvásárolni, ezeket a cikkeket, mert fél áron sőt még olcsóbban is megveheti itt!

Elfogadunk megbízást lakás rendezések, hagyatékok kiárusítására, ugyanezeket, menyasszonyi keblengyek, alkalmi áron való beszerzésre.

Allandó gyermekjáték, karácsonyi díszek, talpak szőnyeg, függöny, edény, ékszer, férfi és női ruhanemű, dísztárgyak vására. Tekints meg! A legjutányosabban, alkalmi áron vásárolhat.

Mit ad el? Megvételre ajánlunk: cséplőgarnitúrát, bundákat, lőszerszármokot, mezőgazdasági cikkeket gyermekágyakat, bórdíványt, székeket, tábori agyat, cimbatmot, ékszerket, kályhakat, teljes szalongszalonit, háló, butorokat és mindenféle ingóságot.

Mit keres? Keresünk eladásra: aranygyűrűket, ágyterítőket, régiségeket, bőrfoteleket, bőrkabátot, tárcsás boronát, ezüst evőeszközöket fekete ajillát, gyeplőszárat, irógépet, cserépkályhát, íróasztalokat, teljes jókait könyvszekrényt, pürcsnyergeket tükröket, vaságyakat, világos háló, ebédlet és mindenféle butorokat.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eladás d. e. 9-11-ig és d. u. 3-5-ig.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe.

**Uj üzlet**

**Szenzációs  
olcsó árak!!**

**GARAY**

**ÉS TESTVÉRE**

**férfi ruha  
áruházában**

**a  
BIKA-szálló  
épületében.**

**Még 13 napig tart  
az olcsó aru-  
sítás és ezen napo-  
kon az összes őszi  
és téli árakat az  
idény előre haladta  
miatt mélyen le-  
szállított áron  
árusítjuk.**

**Ugy hogy hosszú, bélelt  
téli kabát kapható már:  
220,000 K-tól. Férfiöltöny  
200,000 K-tól. Rövid téli  
kabát melegen bélelve  
180,000 K-tól. Fiú hosz-  
szú télikabát 110,000 ko-  
ronától. Elegáns jó tar-  
tos nadrág 40,000 K-tól.**

**A cégre kérem  
nagyon vigyázni:  
Garay és  
Testvére  
Bika-szálló épület.**

**Schuschitzky János és Társa  
szénnyagkereskedés Debrecen, Szent Anna-utca 7.**

Telefon 12-48. 12-62. szám.

Közli t. c. üzletfeleivel, hogy átvette a Salgótarjáni községháza B.-T. és érdekköréhez tartozó bányavállalatok kerületi kizárólagos képviseletét.

Szállítunk gazdasági, üzemi és háztartási célokra salgótarjáni, dorogi, baglyassaljai és borsodi szenet, továbbá poroszszent, kokszot és kovás szenet kedvező hatósági áron.

Áraink háztartások részére helyt raktár: Salgótarjáni darabosszén K 22500- Borsodi " " K 14000.

42 jeligére levél ment kérem átvenni a kiadóban 4476  
Ügyűköt tűzifa eladásához alkalmaz a Fabehezatali és Kereskedelmi Rt. Jelentkezés Szent Anna utca Iparbank épület, 9-1 óráig. 4472

**Ajánlat**

Villamos gépeket, műszereket gyárt javít és berendez, legkomplikáltabb kivitelben is Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Széchenyi utca 55. Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek — nagyraktára. 29

Brillians és gyémánt ékszereket, valamint aranyért ezüstért, platináért magas árat fizet Fűsi Gáborné Központi órák és ékszer javítások gyorsan és pontosan, 2 évi felelősség mellett készülnek. Beliczay kalapos — Piac utca 38. hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom. 4187

Sarok fűszerüzlet lakással, családi okok miatt áron alól azonnali átadó Bővebbet a helyszínen II. kerület, Ajtó utca 26. 4286

Utcai két ágyas butorozott szoba, ágynevelő nélkül kiadó. — Hajnal-utca 27. 30

Pénzkölcsön házra, földre 48 óra alatt kapható, folyósítatok, Patak, Csapó utca 19. ke resztépület. 4478

Verseny számoló: Irc da, fűszer vagy más üzletbe, ahol a pontos számolás megkívánatik, esetleg szolgai állást is elvállalom. Cim a kiadóba. 4465

Thaly Kálmán utca 3. sz. alatt egyetemi hallgatóknak butoro- zott szoba kiadó esetleg ellátással. 4463

Kályhatapaszt: Ti- már u. 11. alatt kap- ható. 4459

Brillians és gyémánt ékszereket, valamint aranyért, ezüstért, platináért magas árat fizet Fűsi Gáborné Központi órák és ékszer javítások gyorsan és pontosan, 2 évi felelősség mellett készülnek. 3879

Kész hencserek plusz szövet, bőrvászon diványok, afrik, lószőr mad rációk, szalon garnitú- rák állandóan kapha- tók. Javításokat jutá- nyosan készít Préz kárpitos. Hatvan-u. 41. 4491

Nyolc millió koronát biztosíték ellenében kölcsön adok. Cim a kiadóban 4477  
Jobb családból való három hetes fiatal szop tajós dada ajánlkozik gyermek nélkül vidékre is elmegy. Cim Mo- esári Lajosné VI. t. 342 szám. II. Szoboszló. 4484

**Butorok**

a legolcsóbban besze- rezhetők Széchenyi-utca 8. szám alatt, bent az udvarban. — Elsőrangú szabadkézi munkák. — Saját kárpitos műhely. Használt butorokat is vesznek és eladók. Szentpéteri Sándor

**Kereslet.**

Könnnyű éjjeli mun- kára, (küldöncnek) 14 — 16 éves fiu felvétetik. Cim a kiadóhivaatban Kifutó leány felvéte- tik. Cim a kiadóhiva- talban.

Aranyat, ezüstöt, brili- ánsat, — zálogcedulát evsz, meghívásra ház- hoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.

Aranyat, ezüstöt, brili- ánsat, használt műfo- gat magas áron vált be órák és ékszer javi- tások szakzerűen esz- közletnek Stasik és Blattner. Csapó utca 12 szám. 3188

Veszek mindenféle butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afri- kat mindenkor. Széche- nyi utca 8. 39

Szabó tanulók fölvé- tetnek — Morgenstein Manó uri divat szabó- nál, Szentanna-u. 5. 4438

Ezoba, konyha la- kást magas bér ellené- ben azonnala keresek, ügyűköt díjazok. Ad- ler, Royal. 4422

Műasztalos tanulókat fizetéssel felvesz Ko- vács Gyula butorgyáros Darabos utca 17. 34

Keresek lehetőleg ti- zenötödikére megbizha- tó, ügyes bejáró, taka- ritónót könyvvel. Piac- utca 34. I. 5. Kertész Pál. 4429

Fedrászegédet kise- gíteni napi 10.000 ko- ronán felül felveszek Kárpoti, Eötvös 64. sz. 4481

Bérelnek pianinót 1923 december 15-től 1924 január 15-ig. Aján- latok erdőgazdaság pénztárnál Csapó utca 15 tehetők. 4464

Egy bejáró kis lány reggeli és esti órákra 15-re felvétetik, jó fi- zetés 2-4. lig. Péteráa 12. színésznő. 4470

Egy jóraváló nőt fe- hérnemű javításhoz fel- veszek. Angol királynő konyha. 4461

Munkásleány szik- vizgyárba töltőnek — azonnali felvétetik Csok- konai utca 15. szikviz- gyár. 4460

Két fiatal cipészse- géd kézi aljamunkára felvétetik, Turi Sán- dor, Simonffy-u. 3. 4483

Előbaromfi mázsa- szalmra vesznek, tojást napiárnál magasban kendermagos tyúkokat baromfiketreget, kisebb nagyobb hódákat kerit- tésnek való drótháló. Pávay fajbaromfi te- nyészet, Szondy-utca 23. Tócskert. 4486

**Eladás**

Szalon garnitúra, ki- löntözö ruhaszekrények, kis íróasztal jutányosan el- adók. Kotuán, Ká vinter 4. szám. 449

Eladó kőrísfa tele- háló, garderozszerény topolyabetés háló, — thonet garnitúr, több butorok Széchenyi utca 8. szám. 40

Eladó ujonnan épült modern családi ház, — azonnali beköltözhető és van hozzá 6 ezer téglá, hozzá való faanyag 5 mázsa, mész keletve, 183 négyszögöl telekkel. — Értekezni Márton Kál- mán-utca 5. alatt lehet. 4435

Egy jókarban levő karikahajós női varró- gép eladó. Pesi u. 37. 4478

Ház eladó 2 szobás tizenkettőmillió. — Pa- taly, Csapó 19. 4486

Eladó egy jókarban levő hosszú zongora — Kút utca 1. sz. 4469

Eladó a vágóhidhoz 1 és fél km-re levő 24 m. holdas tanyaás birtok Eötvös u. 3. 4462

Egy női aranyóra 2 m. hosszú láncsal el- adó. Cim Batthyányi u. 13. alatt bádogos üzlet- ben. 4457

Saját termésti fajbo- romat kisebb tételek- ben is eladom, ezer ko- ronájával litenenként, vagy buzéért. Ván-utca 10. balra. 4492

Eladók mindenféle butorok, hencserek, — vaságy, ebédőkredenc- festett hálószoba, Hat- van 34. 4400

Egy használt jókar- ban levő hálószoba ol- esón eladó. Bercesényi utca 46. 4488

Modern uri teleháló szoba, új olcsón eladó Hatvan-utca 34. 4489

Katz-telep 28. számu teljesen új ház eladó. Dr. Ember Ernő ügy- védnél, Piac-utca 42. 4487

**A  
Karácsonyi  
vásár  
alkalmával**

**11**

**olcsó  
napot rendez a**

**Hajdúsági  
férfi ruha-  
áruház,  
Piac-utca 67.**

- Férfi öltönyök már **220.000 K-tól**
- Férfi rövid telikabát **170.000 K-tól**
- Férfi hosszú kabát **220.000 K-tól**
- Raglánok **200.000 K-tól**
- Bőr kabátok **360.000 K-tól**
- Gyermek hosszú kabátok **110.000 K-tól.**

**Cégre kérem ügyelni!**  
**„Hajdusági“  
férfi ruha áruház,  
PIAC-UTCA 67. SZ.  
Frohner-szálló épület.**